

■解密网红城市流量密码·淄博“串”奇

淄博烧烤现象级爆火背后的底线与诚意

# 全民打造好口碑，鲜活的“城市营销学”

文/片 记者 赵原雪

记者 马玉姝

## 火了又火

淄博烧烤真的火了。这种火不仅存在于地道的烧烤串中，还有共同成就“淄博烧烤特色”的方方面面。对于曾一度被誉为“烧烤小饼镇”的周村南郊镇而言，烧烤的高光时刻，从凌晨五六点就已经拉开序幕。

烧烤小饼生产线机器的轰鸣混合着小饼出炉的香气充斥满屋，沈岭涛夫妇和他的小饼师傅们已经连轴转了10个小时。成包的小饼还温着，沈岭涛便马不停蹄装上了车，分批送往烧烤店。“订单量涨了两倍不止，从平常的几千包小饼，订单一下子涨到两万包，凌晨还会时不时追加。”疲惫却也欣喜，烧烤的骤然爆火给了沈岭涛扩大生产的急迫感和满满的干劲。相距沈岭涛仅1公里的岳川小饼工厂内，同样是加班加点生产的繁忙景象。

事实上，令沈岭涛和石岳川为之振奋的信号，不仅在于销量。石岳川说，随着淄博烧烤知名度的提升，前来寻求合作的订单中，陆续出现来自济宁、聊城、济南等省内城市的客商名单。甚至福建、江苏慕名而来的餐饮人找到他，想在自己所在城市开一家地道的淄博烧烤店。“地道的衡量标准之一，就在于一张好吃的小饼。”他们认为，没有小饼就不是纯正的淄博烧烤。”沈岭涛坦言。

吃烧烤，饼是伴侣，料是调味，烤串的味道是淄博能够在众烧烤招牌中稳定输出的关键。金岭镇的牛羊肉大批量销往烧烤店摆上餐桌，这也成了食客们纷纷回头的秘诀。“我们的牛羊肉，特别受淄博烧烤店的欢迎，火了以后最多一次能卖到千数斤，是不是金岭的肉，一尝就能尝出来。”金岭牛羊肉食品店的马欣十分自豪。

蔬菜、烤炉、铁签……一方不到半米的烤架上，无数个象征本地品质的淄博符号，他们架起淄博烧烤的血与肉，用味道诉说着关于淄博烧烤人寻觅淄博味道的往事与新章。

## 烧烤“流量”

虽然“大学生抱团在淄博吃烧烤”话题震动全网距今已1个月有余，但有关淄博烧烤的热度只增不减。

三大娱乐、社交、美食头部软件数据直观显示：目前，抖音短视频平台带“淄博烧烤”话题的短视频播放量达17亿次，与淄博烧烤相关话题播放量过千万的达十余个，微博平台阅读量超2.3亿次；大众点评软件中，一则“宇宙烧烤中心在淄博”的美食点评点击量升至4.8万，位列第21位，在一众热门淄博烧烤店评价中，多数来自济南、青岛、聊城等地的大学生或者上班族，甚至还有来自北京、福建、宁夏等地赶来的背包客。

搜索淄博，关键词烧烤紧随其后：“淄博烧烤打卡攻略”“淄博



来自省内外的大学和游客乘坐淄博烧烤专列来打卡。

当爆红的淄博热度不减反增，烧烤小饼、牛羊肉、烧烤小炉，越来越多事关“烧烤+”的致富密码也随之解开。

有欣喜，也有行动。24趟标记为“直达烧烤”的高铁专列，满载一品为快的食客；42条公交线路跑遍烧烤地图，沿途都是足以下酒的风光；哥暖心搭客，道尽淄博烧烤的过去与现在；警灯长鸣，接续护航一场又一场酣畅淋漓的夜晚……

政府做好政府，市场做好市场——最强底线与最大诚意赋予的背后，淄博展现出的是一本鲜活的“城市营销学”。在这本书中，所有人都在为淄博的城市荣誉而战。

烧烤你吃过了没”“解锁淄博烧烤正确手势”，潮水般汹涌的美食攻略与好评分享，淄博烧烤正以一种非典型的流量模式在网络世界攻城略地。

而现实映照同样如此。“从业这么多年，从没见过烧烤这么受欢迎。”位于张店区水晶街的正味烧烤，夜晚12点，烤炉升腾的热气伴随着围炉而歌的青年学生。老板刘静比往日更加忙碌。“从下午四点开始，客人便齐刷刷排成长队，一开门营业，瞬间就坐满。”外卖订单、预约订座，刘静的手机接连一个月感受着持续不断的震动。

一个寻常的星期六，两万串滋滋冒油的烧烤串，这样翻番的销量不仅局限于正味烧烤一家。近1个月来，无论是淄博知名烧烤店还是街头巷尾普通的烧烤摊，凡是标记“烧烤”的店面，每家在周五晚上到周六几乎场场爆满。

从青年学生的“人海战术”到如今烧烤摊外停放的“鲁M”“苏B”甚至“闽A”的车辆，热火朝天的烧烤摊混杂着形形色色的口音。那一刻，食客眼中平凡的一天，在淄博烧烤人心中却是成倍的滚烫。

在遍及五湖四海的食客中，有一对来自宁夏的夫妻俩，因为烧烤的爆火没有排上队，当地的淄博顾客看到后，热情地邀请他们加入自己的烧烤小队。“我不仅

尝到了地道的小饼蘸酱，还感受到了当地人烤炉一样的热情好客，这也是为什么淄博烧烤在淄博吃才有感觉的原因。”上述宁夏夫妻告诉记者。

## 为什么火

淄博烧烤怎么火起来的？

在此之前，在如同沙县小吃、兰州拉面广为熟知的一众城市烧烤品牌中，淄博并不在前列。“天上飞的、地下跑的、水里游的，都逃不出锦州的烧烤架”；而因烧烤闻名已久的徐州，羊肉是其最大特色，徐州人可以在炎炎夏日举办“伏羊节”；新疆、延吉、齐齐哈尔……不同烧烤依附于不同的城市文化，以不同方式向外界绽放着绚烂的美食名册。

而淄博烧烤，为何突然被“流量”选中？这背后有城市的先天基因所在，也有后天老工业城市奋力转型的努力。

烧烤的名气离不开食材与人气。淄博地处山东中部，与六市毗邻，先天的地理位置与交通优势，足以让淄博烧烤“大吃四方”，旅客来往便利，烧烤辐射范围较大，相邻城市里，寿光蔬菜、潍县萝卜、章丘大葱等与淄博烧烤巧妙融合，为淄博烧烤注入了更多“鲁式风味”。而肉，更是淄博烧烤桌上必不可少的主角。位于临淄西部的金岭回族镇，横跨太平岭，与金山对望，作为淄博最大的牛羊产品集散地，年屠宰牛1万头、羊1.5万余头的“体量”，为淄博烧烤提供了稳定优质的肉源。

如果说得天独厚的区位优势注定了在淄博发展烧烤的必要性，那在后期铺就的城市底色，更是延续了淄博烧烤经久不灭的温度，并越来越炽热……

近年来，淄博一直聚焦使人快乐生活、成就事业的氛围营造，不断形成近悦远来的强磁场。而建设多彩活力的青年创业友好型城市，也开启了提高城市能级的探索。而“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景的提出，也令奋进的淄博前路更为明晰。随着“品质活力47条”持续不断为城市蓬勃注入青春的活力，“让城市更友好，青年更有为”的声音，也在淄博烧烤的“现场直播”中体现得淋漓尽致。

## 守护“烟火气”

作为现象级IP，如何抓住这份稍纵即逝的绚烂，化流量为“留量”，这是淄博官方思考的重点。

记者发现，在淄博精心规划的公交线路里，不仅有多重的烧烤店提供选择，还有周村古商城、水晶街、荣盛广场等旅游景点与商贸综合体进行串联，食客可以在吃烧烤之余，坐上公交车，品鉴淄博的当地特色与城市魅力。

公交推出烧烤专线外，更为硬核的“烧烤专列”也于3月31日开通：3月31日起到4月23日，每周周五至周日，国铁济南局加开了济南西至淄博间G9321次、淄博至济南西间G9322次动车组列车，这是国铁济南局首次开行“烧烤游”周末专线列车。

从出发到直达，再到“开烤”，淄博烧烤“烟火气”的守护，尚未结束。

记者获知，自烧烤火爆以来，为守护辖区“人间烟火”安宁静好，淄博各区县公安民警全员站好平安岗，以不间断夜市重点巡逻防控营造安全有序治安环境，加大对夜市、烧烤摊等场所的巡逻力度，紧盯重点区域安防，深入夜市地摊密集区域，暖心的提醒话语与实际行动，如同一道屏障一般，为食客们留住了一个又一个欢畅的“烧烤之夜”。

来淄博不仅包吃，还“包住”。淄博面向青年学生，开放了38处青年驿站，并实施“半价优惠”，这让来淄博游玩的学生们不必再担心吃烧烤后的住宿问题。

此外，食品安全监管、火情预防、应急管理……如此种种，食客们的吃住行游购玩，淄博做好了方方面面的准备。

淄博烧烤的进步不止于此。4月4日上午，张店区召开烧烤协会成立大会。这意味着，烧烤店体量最多的中心城区已经带头引领淄博烧烤向品牌化、规模化和组织化迈进。一位烧烤店老板说，现在我们已经不再是为了赚钱而是为淄博的城市荣誉而战。接下来，这片曾经隐匿在串都大街小巷的人间烟火与市井人生，将以鲁中腹地为半径，带着辛辣与滚烫的纯正之味，四季飘香……

4月8日16:56，G9321次列车从济南西站缓缓驶出，目的地是因烧烤而火爆“出圈”的烟火之城——淄博。循环播放的淄博文旅宣传片、车厢四周的景区美图挂旗、椅背后方的宣传物料，以及现场赠送给乘客的特色美食、城市徽章等等，这些也让整个车厢变身成“文旅车厢”。

这趟淄博“烧烤专列”还有一个更为特殊之处，那就是淄博市文化和旅游局党组书记、局长宋爱香带领淄博10个区县及功能区的文旅局长也登上列车，变身“淄博文旅推荐官”的他们集体出战，分别在7节车厢与乘客互动，广泛推介淄博的文化和旅游资源。

小葱、小饼和小炉子，是淄博烧烤的“灵魂三件套”。而落脚到整个淄博城市层面，宋爱香告诉她所在的2号车厢的乘客：齐国故都、世界足球起源地、陶琉名城、聊斋故里、工业名城、全域公园城市、青年发展友好型城市……这些不同的名片，构成了淄博这座城市的“灵魂N件套”。淄博的美还有很多，宋爱香最后诚挚邀请大家在品尝淄博烧烤的同时，能进一步深入淄博、了解淄博，发现更多淄博之美。

当天，山东师范大学商学院旅游系教授孙凤芝带领的20余名研究生团队抵达山东文旅·红叶柿岩旅游区。于是，G9321次列车抵达淄博站后，宋爱香又马不停蹄赶赴博山，与师生们围炉夜话，探讨淄博烧烤赋能文旅的未来之路。

对于淄博烧烤的火速出圈，孙凤芝给出了极高评价。孙凤芝说，淄博烧烤爆火“出圈”之后，淄博政府跟上了节奏，并没有任由市场随意发挥，而是做了很多宏观的保障。在品质上，对市场做了完整的规划，在营销上，做了正面的引导。淄博烧烤体现了市场的自由度和政府宏观调控的完美结合，这是很多地方没有做到的。“疫情深刻地影响了游客的观念、习惯和偏好，城市微旅游等新业态改变了旅游市场的结构和特征，淄博应当通过国内旅游内循环，打开消费圈，提振消费信心，推动旅游产业提档升级。”孙凤芝说。

根据美团公布的数据，截至4月10日，全国住宿预订最热门的前20个城市中，山东占据四席，分别为青岛、威海、济南和烟台。最令人关注的是，五一假期淄博的住宿预订量，较2019年同期上涨幅度超过800%，增幅居全省首位。

在外界看来，淄博烧烤流量加持、官方积极策划推介以及景区政策支持之下，数据的持续向好，无疑为淄博文旅产业注入了更为强劲的信心。

## 烧烤+文旅，发现更多淄博之美